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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: Kanunlar ve Kararlar Başkanlığı ifadeli, 27/03/2024 tarihli ve E-43452547-120.07.04-

1401902 sayılı yazı.

İlgi yazınız ekinde alman, Diyarbakır Milletvekili Serhat Eren tarafından

Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/10596 Esas Nolu soru

önergesine ilişkin, Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünün 99. maddesi uyarınca

hazırlanan cevap ilişikte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.

Yılmaz TUNÇ
Bakan

EK:

Soru önergesi cevabı (1 adet)
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Konu : Yazılı soru önergesi 4.C/4 /2024

Sayın Serhat EREN
Diyarbakır Milletvekili

TBMM

Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/10596 Esas Nolu

soru önergesinin cevabı aşağıda sunulmuştur.

I- 5275 sayılı Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Kanunun;

A) "İnfazda temel ilke" kenar başlıklı 2. maddesinin birinci fıkrasında,
güvenlik tedbirlerinin infazma ilişkin kuralların hükümlülerin ırk, dil, din, mezhep, milliyet,
renk, cinsiyet, doğum, felsefî inanç, millî veya sosyal köken ve siyasî veya diğer fikir yahut
düşünceleri ile ekonomik güçleri ve diğer toplumsal konumları yönünden ayırım ■
yapılmaksızm ve hiçbir kimseye ayrıcalık tamnmaksızm uygulanacağı,

B) "Yüksek güvenlikli kapalı ceza infaz km'umları" kenar başlıklı 9. maddesinin ikinci
ve dördüncü fikralarmda, ağırlaştırılmış müebbet hapis cezasına mahkûm olanlar ile süresine

bakılmaksızm, suç işlemek amacıyla örgüt kurmak, yönetmek suçlanndan veya bu örgütün
faaliyeti çerçevesinde bu fıkrada sayılan suçlardan mahkûm olanların cezalarımn, yüksek
güvenlikli kapalı ceza infaz kurumlarmda, bu kurumlarm ihtiyacı karşılama bakımından
yetersiz olması hâlinde diğer kapalı ceza infaz kurumlarımn yüksek güvenlikli bölümlerinde
infaz edileceği.

Hükümlerine yer verildiği malûmlarıdır.

Gerek yüksek güvenlikli kurumlarda gerekse diğer kapalı ceza infaz kurumlarmda

tecrit ve izolasyon şeklinde bir uygulama bulunmamaktadır.

II- Ceza infaz kurumlarmda bulunan hükümlü ve tutuklulara karşı kötü muamele

vakalarınm yaşanmaması ve bu tür şikâyet sebeplerinin ortadan kaldırılması için
mevzuatımızda köklü değişiklikler yapılmıştır.

Bu çerçevede, ceza infaz kurumlan; yargı denetimi kapsammda 4675 sayılı İnfaz .
Hâkimliği Kanunu ile oluşturulan infaz hâkimleri; idari denetim kapsammda Adalet
Bakanlığı müfettişleri ile Ceza ve Tevkifevleri Genel Müdürlüğü hâkim ve kontrolörleri; sivil
toplum kuruluşlarmm denetimi kapsammda 4681 sayılı Ceza İnfaz Kurumlan ve Tutukevleri

İzleme Kurulları Kanunu hükümleri gereğince oluşturulan izleme kurulları; idari özerkliğe
sahip kurumlarm denetimi kapsammda 6701 sayılı Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu
Kanunu uyarmca kurulan Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu; parlamento denetimi
kapsamında Türkiye Bü5mk Millet Meclisi İnsan Haklanm İnceleme Komisyonu ya da
araştırma komisyonlarmm başkan ve üyeleri; uluslararası denetim kapsammda Avrupa
İşkencenin Önlenmesi Sözleşmesi gereğince Avrupa İşkenceyi Önleme Komitesi tarafindan
denetlenmesinin yam sıra, Avrupa Konseyi İnsan Hakları Komiserliği ve Birleşmiş Milletler

ceza ve
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Keyfi Tutuklamalar Çalışma Grubu tarafindan denetlenmektedir.

Ayrıca, Birleşmiş Milletler İşkenceye Karşı Sözleşmeye Ek İhtiyari Protokolü
(OPCAT), 27/10/2011 tarihinde Ülkemiz bakımından yürürlüğe girmiştir. Bilindiği üzere, Ek
Protokol çerçevesinde kişilerin özgürlüklerinden yoksun bırakıldığı gözaltı merkezleri ve
ceza infaz kurumlarma Ek Protokolde belirtilen denetleme orgamnca ziyaretler
düzenlenebilecektir.

Ceza infaz kurumlan, yukarıda belirtilen hem ulusal hem de uluslararası bağımsız
kuruluşlar tarafından düzenli aralıklarla haberli ve habersiz olarak ziyaret edilmekte,
hükümlü ve tutuklularm sağlık ve yaşam koşulları, iç güvenlik, sevk ve nakil işlemleriyle
ilgili aksaklık ve eksiklikler yetkili mercilere bildirilmektedi r.

Hükümlü ve tutuklular veya sivil toplum örgütleri, resmî ya da özel insan hakları
kuruluşlan tarafindan yapılan başvurular titizlikle İncelenmekte, adlî ve İdarî yönden yapılan
soruşturmalar sonucunda kusur ve ihmali olan görevliler hakkında yasal gereğine tevessül
edilmektedir.

III- 5275 sayılı Kanunun;

A) "Hükümlülerin Nakilleri" başlıklı Dokuzuncu Bölümünün "Kendi istekleri ile

nakil" kenar başlıklı 54. maddesinin birmci fıkrasında, hükümlülerin'kendi istekleri ile

bulundukları kurumdan başka kurumlara nakledilebilmeleri için; gitmek istedikleri ■
kurumlardan durumlarına uygun en az üç yeri belirten bir dilekçe vermeleri, çocuk :
hükümlüler ile maddi durumunun yetersiz olduğunu belgelendiren hükümlüler hariç olmak '

üzere nakil giderlerini peşin olarak ödemeyi kabul etmeleri, ceza infaz kurumlarmda

bulunması gereken s'ürenin üç aydan fazla olması, iyi hâl göstermeleri, disiplin cezası
almamış veya kaldırıhmş ohnası, istekte bulunulan kurumda yer, kapsama gücü ve sınıfının
uygun bulunması ve tutukevi olmaması, mahkûmiyet sürelerine uygun h-ükümlülerin

barmdmidığı bir kurum olması, daha önce disiplin nedeniyle ayrılmak zorunda kaldıkları
kurum olmaması gerektiği; ikinci fıkrasında ise bu hükümlülerin nakledildikleri kuramlarda,
eğitim öğretim veya hastalık nedeniyle nakil hariç, bir yıl kalmak zorunda olduğu, çocuklar
bakımından bu sürenin altı ay olarak uygulanacağı,

B) "Zorunlu nedenlerle nakil" kenar başlıklı 56. maddesinde, kurumlarm elverişsiz ve
yetersiz kalması, kapsama gücünün aşılması, kullamlamaz hâle gelmesi, asayiş, güvenlik,
doğal afet, yangın ve büyük onanm gibi zorunlu nedenlerle başka kurumlara nakledilmeleri
gerekli görülen hükümlülerin, yargı çevresi dışında Adalet Bakanlığmca belirlenen ve

konumlarma uygun olan diğer kurumlara nakledilebileceği,

H-ükümlerinin yer aldığı rrialûmlarıdır.

Ceza infaz mevzuatımızda "sürgün" şeklinde bir uygulama bulunmamakta olup başta
zorunlu nakiller olmak üzere, hükümlü ve tutuklular mevzuata uygun olarak hulundukları
ceza infaz kurumlarmdan, başka ceza infaz kurumlarma nakledilmektedirler. Hükümlü ve

tutuklularm şevklerinden önce gerekli sağlık kontrolleri yapılmakta ve güvenlik önlemleri
almdıktan sonra nakil işlemleri gerçekleştirilmektedir.

IV-Arama, 5275 sayılı Kanunun "Arama" kenar başlıklı 36. ve 28/3/2020 tarihli ve

2324 sayılı Cumhurbaşkam Kararı ile yürürlüğe konulan Ceza İnfaz Kurumlarımn Yönetimi

ile Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Yönetmeliğin, "Arama, güvenlik tatbikatı
ve sayım" kenar başlıklı 34. maddesinde düzenlenmiştir.
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Arama hükümlerini düzenleyen ceza infaz mevzuatımız, Ülkemizin taraf olduğu
sözleşmeler ve uluslararası düzenlemeler dikkate almmak suretiyle hazırlanarak yürürlüğe

konulmuştur. Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesinin Üye Devletlere Avrupa Cezaevi
Kuralları Hakkında REC (2006) 2 sayılı Tavsiye Kararının "Arama ve Kontroller" başlığım

taşıyan 54. maddesinde, görevlilerin arama yaparken uyacakları detaylı prosedürlerin olması,

arama yapılacak hallerin ve arama şekillerinin ulusal mevzuatta düzenlenmesi, aranan

kişilerin küçük düşürülmemesi, aramamn hemcins olan görevliler tarafmdan yapılması gibi
hususlara yer verilmiştir. Yönetmeliğin 34. maddesinde yer alan düzenleme de söz konusu

Tavsiye Kararındaki hükümler ile. paralellik arz etmektedir.

Aramamn amacı, kurumda bulundurulması yasak olan eşya ve kanunla yasaklanan

uyuşturucu maddelerin yam sıra telefon ve sim kartı gibi haberleşme araçları ile bıçak ve jilet
gibi kesici ve bereleyici aletlerin kuruma girişinin önüne geçmektir. Ayrıca, terör örgütlerinin
ceza infaz kurumundaki hükümlü ve tutuklularla bağlantılarmı kesmek için örgütsel iletişim

niteliğinde değerlendirilebilecek haberleşme evrak ve belgelerinin kuruma girişinin

engellenmesi hedeflenmektedir. .

Bu çerçevede insan onuru ve haysiyetine saygı ile utanma duygusunun ihlal

edilmemesi esasları doğrultusunda yapılan aramalar, kurumlarm güvenliğinin sağlanabilmesi

için tedbir amaçlı gerçekleştirilmekte olup, herhangi bir keyfî uygulama söz konusu değildir.

V- 5275 sayılı Kanunun;

A) "Hükümlülerin gözlem ve sınıflandırılması" kenar başlıklı 23. maddesinin birinci

fıkrasının (a) bendinde, hükümlülerin kişisel özellikleri, bedensel, aklî ve sağlık durumları,
suç işlemeden önceki yaşamları, sosyal çevre ve ilişkileri, sanat ve meslek faaliyetleri, ahlâkî .

eğilimleri, suça bakış açıları, hükümlülük süreleri ve suç türleri belirlenerek, durumlarına

uygun infaz kurumlarma ayrılmaları ve bunlara göre saptanacak infaz ve iyileştirme
rejiminin; gözlem, inceleme ve değerlendirme yöntemiyle çalışan gözlem ve sımflandırma

merkezlerinde veya kapalı ceza infaz kurumlarımn bu hizmete ayrılan bölümlerinde

yapılacağı; hükümlülerin, işledikleri suç tiplerine, gösterdikleri eğilimlere, tutum ve
davramşları nedeniyle sıkı gözetim ve denetim altında bulundurulmaları gerekip
gerekmediğine göre yüksek güvenlikli ceza infaz kurumlarma veya normal güvenlikli ceza

infaz kurumlarma veya açık ceza infaz kurumlarma gönderilecekler i,

B) "Hükümlülerin gruplandırılması" kenar başlıklı 24. maddesinin birinci fıkrasmda

hükümlülerin, iUc defa suç işleyenler, mükerrirler, itiyadî suçlular veya süç işlemeyi meslek
edinenler; aklî ve bedensel durumları nedeniyle veya yaşları itibarıyla özel bh infaz rejimine
tâbi tutulması gerekenler; tehlike hâli taşıyanlar; terör suçluları ile suç örgütlerine veya çıkar

amaçlı suç örgütlerine mensup olan suçlular şeklinde gruplara ayrılacağı; ikinci fıkrasında
hükümlülerin ayrıca yaşları, hükümlülük süreleri ve suç türleri itibarıyla da gruplandmlacağı,

C) "Hükümlünün barındırılması ve yatırılması" kenar başlıklı 63. maddesinin üçüncü

fıkrasında, kadınlarm erkeklerle, hükümlülerin tutuklularla, çocuklarm yetişkinlerle, örgüt
veya çıkar amaçlı örgüt suçluları ile terör suçlularımn Kanunda sayılan hâller dışmda bir
araya gelmelerine ve bağlantı kurmalarına izin verilmeyeceği.

Hükümlerinin yer aldığı malûmlarıdır.

Bu kapsamda hükümlü ve tutuklularm gözlem, smıflandırma, gruplandırma ve odalara
yerleştirme işlemleri, amlan mevzuat hükümleri doğrultusunda Ceza İnfaz Kurumlan İdare

ve Gözlem Kurulu kararlarıyla gerçekleştirilmekte olup, bu kararlara karşı yargı yolu açıktn.
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VI- A) Ceza infaz kurumlarında bulunan hükümlü ve tutuldular, özgürlüğünden

yoksun olmayan her vatandaş gibi tüm sağlık hizmetlerinden tıbbî gereklilik çerçevesinde
ilgili mevzuat hükümleri doğrultusunda faydalanmakta olup, her türlü muayene ve tedavileri
Devletin teminatı altmda ve ücretsizdir. Hükümlü ve tutuklularm beden ve ruh sağhğımn

korunması ve hastalıklannm tamsı için ilk muayene ve tedavi hizmetleri ceza infaz

kurumlarmda verilmekte; ileri tetkik, tedavi ve rehabilitasyon gerekenler Devlet

hastanelerine, daha ileri sağlık hizmeti gerekenler ise üniversite hastanelerine sevk

edilmektedir.

B) Ceza infaz kurumlarmda barındırılan hükümlü ve tutuklulara ilişkin sağlık

koşullarmm düzenlenmesi ve sağlık hizmetine erişimin daha da etkili ve verimli hale

gelebilmesi için 30/04/2009 tarihli Sağlık Bakanlığı ve Adalet Bakanlığı Arasmda Ceza İnfaz
Kurumlarmdaki Sağlık Hizmetlerinin Düzenlenmesi Hakkmda Protokol ve 26/01/2017 tarihli

Adalet, İçişleri ve Sağlık Bakanlıkları Arasında Düzenlenen Protokol hükümleri dikkate

alınarak her türlü çalışma ve düzenleme yapılmaktadır.

VII- Kırşehir Cumhuriyet Başsavcılığıyla yapılan yazışmaya verilen 17/04/2024

tarihli cevapta;

A) Soru önergesinde adı geçen hükümlünün Adana F Tipi Yüksek Güvenlikli Kapalı

Ceza İnfaz Kurumunda barmdırılmaktayken 08/03/2024 tarihinde Kırşehir Yüksek

Güvenlikli Kapalı Ceza İnfaz Kurumuna nakledildiği, Kuruma kabulü sırasında yapılan
aramaya karşı çıkarak slogan /attığı,, aldırılan doktor ■ raporunda darp ve cebir izinin
bulunmadığımn belirtildiği, mevzuata uygun şekilde gerçekleştirilen işlemle ilgili olarak
Kurum personeli hakkmda adlî veya İdarî soruşturma başlatılmadığı,

B) Adı geçenin 14/03/2024 tarihi itibarıyla kardiyoloji, dahiliye ve beyin cerrahi

pohkliniklerine şevkinin bulunduğu ancak arama işlemini kabul etmemesi nedeniyle

şevklerinin gerçekleştirilemediği, en son 16/04/2024 tarihinde Kurum revirinde muayene
edildiği ve reçete edilen ilaçlarm kendisine tesliminin sağlandığı,

C) Kurumda tüm iş ve işlemlerin mevzuat hükümlerine uygun olarak yürütüldüğü,

Ç) Soru önergesinde belirtilen aksi yöndeki iddiaların gerçeği yansıtmadığı.

Bildirilmiştir.

Bilgilerinize sunulur.

Yılmaz TUNÇ
Bakan
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